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Rezepte zur Equity-Konsolidierung

C7-01-vV1

Equity-Konsolidierung mit
passivischem Unterschiedsbetrag

Die Stadt erwirbt eine Minderheitenbeteiligung von 20 Prozent am
Regionalradio. Das Eigenkapital des  Betricbs zum
Erwerbszeitpunkt belduft sich auf 190.000 Euro. Die Stadt hat die
Beteiligung mit dem Kaufpreis von 40.000 Euro als Buchwert in
ihrer Bilanz angesetzt.

Variante 1 zum Grundrezept

Die Stadt hat die Beteiligung mit dem Kaufpreis von 35.000 Euro
als Buchwert in ihrer Bilanz angesetzt.
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1. Was liegt vor?

Die Stadt erwirbt eine Minderheitenbeteiligung von 20 Prozent am Regionalradio. Das
Eigenkapital des Betriebs zum Erwerbszeitpunkt belauft sich auf 190.000 Euro. Die Stadt
hat die Beteiligung mit dem Kaufpreis von 40.000 Euro als Buchwert in ihrer Bilanz
angesetzt.

Variante 1 zum Grundrezept

Die Stadt hat die Beteiligung mit dem Kaufpreis von 35.000 Euro als Buchwert in ihrer Bilanz
angesetzt.

2. Was melden die Betriebe?

Da eine Minderheitenbeteiligung nicht vollkonsolidiert wird, beschrénkt sich die Meldung des
Lokalradios auf die formlose Mitteilung Uber die Hohe des Eigenkapitals zum
Erwerbszeitpunkt:

* Eigenkapital zum Zeitpunkt des Erwerbs: 190.000 Euro

Die Stadt meldet ihrerseits - ebenfalls formlos - den Buchwert der Beteiligung.
* Buchwert Regionalradio zum Zeitpunkt des Erwerbs: 35.000 Euro.

3. Wie sehen wir das als Konzern?

Der Vergleich von Buchwert der Mutter (35.000 Euro) und nominellem Anteil am
Eigenkapital der Tochter (20 Prozent vom 190.000 Euro = 38.000 Euro) fihrt zu einem
passivischen Unterschiedsbetrag in Héhe von 3.000 Euro.
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4. Was muss also passieren?

L . . £+ KonDad (01.02 [12635 - 18.12.2015] ): 41 - K2A - 2010 - 01 ol o=
Um den Buchwert }.lnd _den passivischen Untersch_ledsbetrag getren!‘lt ausweisen zu F—— o Fe—— T i
kénnen, erfassen wir bei der Konzernmutter auf einem C7-Beleg die entsprechende Mandant Variants Fiter Periode  Betied
Umbuchung: REKA T (i ) 2010 10000
minus  die Absetzung des Buchwerts von 35.000 Euro, =4 Berlchisiomn [R2 =
plus den Ansatz des Eigenkapital-Anteils von 38.000 Euro am Buchwert,

X . . - 111000 35.000,00 UmbuchungEuchwel‘lEquity—
minus  (!) den Ansatz des passivischen Unterschiedsbetrags von 3.000 Euro. . p g RN A RN, CAU TR

3.000,00 Umbuchung Buchwert Equity-|

Als Gegenposition der Buchungen nehmen wir wieder das Verrechnungskonto 999001.

o Fiur den passivischen Unterschiedbetrag verwenden wir dasselbe Konto wie fir = : '
H - H /- Anlagen-Position Vorgang Gegen-Position Spiegel AfA-Position AfA-Beginn AfA-Dauer
den Firmenwert - nur negatlv. - -| 111300 -| [oM | -|[999001 -| kein Spiegel | 0 | Jahre |0 | Monate
Buchungstext AHK- bzw. Buchwert
Umbuchung Buchwert Equity-Konsolidierung 3.000,00

Exor

Abb. 01 Umbuchungsbeleg fir die Equity-Konsolidierung C7, Anlagevermégen

5. Der Beleg geht auf!

. . . {2 KonDad (01,02 [112635 - 18.12.2015]) | =5 EoR ==

Der Beleg ist abgestimmt und kann fertig gemeldet werden. samiisesr Belteg
Mandant Variante Betried
REKA | I (i) 10000
Belegant K2 Anpassung von Ansatz und Bewertung Beleg fertig /]

Sachverhalt E_91000 Equity-Konsolidierung Betrieb 91000

Beleg a1 Equity-Konsolidierung mit pass. UB

C=JC* ) [ Buchungen_| [ < Oversicnt | [ Notzen | [ Bescnreioung |

Buchungen, aligemein (k2u)| ) Buchungen, Anlagevermogen (K24)

35.000,00 Anteile an assoziierten Unternehmen, Buchwert
111100 38.000,00 Anteile an L anteiliges
111300 3.000,00 Anteile an assoziierten Unternehmen, Firmenwert
999001 38.000,00 Verrechnung (901)
909001 38.000,00 Verrechnung (901)
111000 35.000,00 VUM Anteile an assoziierten Unternehmen, Buchwert
| 111100 38.000,00 VUM Anteile an , anteiliges Ej
111300 3.000,00 VUM Anteile an assozlierten Unternehmen, Firmenwert
=
[ U u | (B ] [ ‘ Y Zuriick

Abb. 02 Abstimmung des Equity-Konsolidierungsbelegs
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6. Was hat das fur Auswirkungen?

In der Kontenfortschreibung fir das Jahr des Erwerbs der Beteiligung ist zu erkennen, dass *, 8 uchungen | (cfselibamisite] [ hotcen ] [ Beschretung |

der Ausweis des Buchwerts in das anteilige Eigenkapital und den passivischen M T

Unterschiedsbetrag aufgeteilt wurde. Der Unterschiedsbetrag erscheint negativ auf der 8 2012 1 [ 411000 3500000 0,00 Antele an assoglerten Unfernetmen, Buchwert
A B B 2013 111100 38.000.00 0.00 Anteile an [ anteiliges

Aktivseite. B 2012 111300 -3.000,00 0,00 Anteile an assoziierten Unternehmen, Firmenwert

¥ 2015 | | | 999001 0,00 0,00 Verrechnung (901)
Eine Abschreibung des Unterschiedsbetrags erfolgt nicht. Dementsprechend entsteht auch S
kein Ergebnisvortrag in das Folgejahr. 8 2018

Abb. 03 Kontenfortschreibung: Der Unterschiedsbetrag erscheint negativ. Eine
Abschreibung erfolgt nicht.
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